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第一章 农业普查基础知识

第一节 什么是农业普查
农业普查是一项重大国情、国力调查。它是按照国家规定的统一方法、统一时间、统一表式和统一内容，主要采取普查人员直接到户、到单位访问登记的办法，全面收集农村、农业和农民有关情况，为研究制定农村经济社会发展规划和新农村建设政策提供依据，为农业生产经营者和社会公众提供统计信息服务。

世界大多数国家都以十年或五年一个周期开展农业普查。农业普查在我国每十年进行一次。第一次全国农业普查现场登记工作在1997年进行，第二次全国农业普查现场登记工作从2007年1月1日开始，在此之前需要开展各项准备工作。
第二节  农业普查的目的意义

农业普查是一项利国利民的大事。一方面新农村建设需要农业普查提供准确的决策信息，另一方面制定农民致富政策、增加农民收入需要农业普查提供大量的基础信息。

通过农业普查，党和政府以及全社会可以进一步了解农民的生产生活状况，为科学制定农业和农村发展规划提供依据，使农村能与城市一起快速发展；

通过农业普查，政府决策部门可以了解支农政策，如粮食直补、新型合作医疗、农村基础设施建设、电网改造、农村劳动力转移等政策的实施情况与效果，为进一步完善这些政策服务，让大多数农民能尽快致富；

通过农业普查，能够将当前我国农业、农村、农民最需要解决的问题反映出来，为新农村建设投资找到突破口，为加强反贫困工作和全面建设小康社会找到着力点。

第三节 普查机构的建立
国务院、省（自治区、直辖市）、地（市、州、盟）、县（市、区、旗）设立第二次全国农业普查领导小组和办公室。乡、镇、列入农业普查范围的街道和具有乡镇政府职能的农（林、牧、渔）场设立农业普查办公室。行政村、列入农业普查农村范围的居委会和具有村级行政管理职能的农（林、牧、渔）场设立农业普查小组。有农业生产的城镇地域是否设立农业普查小组由当地农业普查办公室确定。

第四节 农业普查的标准时间

所谓标准时间，就是规定一个时间点（时点），或一个时间段（时期），无论普查员何时入户或到单位访问，均填报的是这个时间点或时间段的情况。

第二次全国农业普查的普查时点为2006年12月31日24时。凡是普查表中提到的年末资料，如“2006年年末耕地面积”、“2006年年末拥有住房情况”等，均以普查时点数据为准。

第二次全国农业普查的普查时期为2006年1月1日至12月31日。凡是普查表中提到的年度资料，如“2006年在本户实际从事农业时间”、“2006年播种面积”等，均以普查时期全年数据为准。

第五节 农业普查的对象

第二次全国农业普查的普查对象是全国（除港澳台）的农村住户、城镇农业生产经营户、农业生产经营单位、村民委员会和乡镇人民政府。通俗地说，就是“住在农村的”和“从事农业的”单位、个人全部都是普查对象，具体是指：

（一）农村住户。无论是否从事农业、是否从事生产经营，无论是本地户
还是外来户，也无论是否农业户籍，农村地域的所有住户都是本次农业普查的对象。

（二）城镇农业生产经营户。是指在城镇地域经营农、林、牧、渔业和农林牧渔服务业的户。

（三）农业生产经营单位。是指除住户以外的经营农、林、牧、渔业和农林牧渔服务业的法人单位、产业活动单位和基本符合法人单位条件的未注册单位。既包括主营农业的各种企事业单位、农户合作经营单位，也包括工矿企业、机关、团体、学校等附属的农业生产经营单位。既包括在农村的单位，也包括在城镇的单位。

农村和城镇农业生产经营户、农业生产经营单位统称为农业生产经营者，是指在农业用地和单独的设施中经营农作物种植业、林业、畜牧业、渔业以及农林牧渔服务业，并达到以下标准之一的单位和个人： 

年末经营耕地、园地、养殖水面面积在0.1亩及以上；

年末经营林地、牧草地面积在1亩以上；

年末饲养牛、马、猪、羊等大中型牲畜1头及以上；

年末饲养兔等小动物以及家禽共计20只及以上；

2006年全年出售和自产自用的农产品收入超过500元以上；

对本户或本单位以外提供农林牧渔服务的经营性收入在500元以上，或者行政事业性农林牧渔服务业单位的服务事业费支出在500元以上。

当一个单位或户根据上述标准之一被确定为农业生产经营者以后，该单位或该户所有的农业生产经营活动均属于农业普查的范围。
（四）村民委员会，指所有行政村村民委员会。在第二次全国农业普查中，列入农业普查农村范围的居民委员会以及具有村级行政管理职能的农（林、牧、渔）场管理机构视同村民委员会。

（五）乡镇人民政府，指所有乡、民族乡、镇人民政府。在第二次全国农业普查中，有农业用地、或者农业生产场所、或者农村住户的街道办事处和具有乡镇政府职能的农（林、牧、渔）场的管理机构视同乡镇人民政府。
第六节 农业普查的行业范围

第二次全国农业普查的行业范围是农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。与第一次全国农业普查相比，增加了农林牧渔服务业。
第七节 农业普查的内容

第二次全国农业普查的具体内容有：

（一）农户人口与劳动力就业状况；

（二）农户家庭生活设施和生活条件；

（三）农户承包与经营的农业用地；

（四）农户农业生产条件和农业生产情况；

（五）各种企事业单位的农业生产经营情况；

（六）乡镇和村的社会经济状况与发展情况。
第八节 普查地域范围

(一)农业生产经营者的普查地域范围是中华人民共和国境内所有农村地域和城镇地域。

(二)农村住户和村民委员会的普查地域范围是农村。

为了与第一次全国农业普查、常规农村统计以及统计上城乡划分结果可比，以便使各种涉农政策关于实施对象和范围的调整有据可依，第二次全国农业普查的农村定义为以下地域：

1.村民委员会所辖地域。但不包括主要由非本村户籍村民居住的集中连片的商品房小区。

2.有农业用地且未完成农业用地的国有化或股份化改造，或者本地人口的户籍性质仍为农业，或者仍沿用村民委员会管理模式、其中的人口不能享受城镇社会保障等城镇居民待遇的居民委员会。

3.具有政府行政管理职能的农（林、牧、渔）场。

4.村民委员会所辖地域与居民委员会等其他地域重叠的，按村民委员会所辖地域划分。

农村以外的地域是城镇地域。

 (三)乡镇人民政府的普查地域范围是所有乡镇，以及有农业用地、或者农业生产场所、或者农村住户的街道办事处和具有乡镇政府职能的农（林、牧、渔）场。

第9节 普查区划分

(一)普查区以村民委员会所辖地域为单位划分。每个普查区至少配备一名普查指导员。

(二)普查区以下设置普查小区。普查小区原则上以村民小组划分。如果没有设置村民小组，或者村民小组规模过大或边界不清晰，或者村民小组内住户分散在5个聚居处以上时，应参照明显的地理标记划分普查小区。

普查小区规模和普查员数量按10－15天完成现场登记为目标设置。一般按50－100户设置普查小区。人口密度小、交通条件困难的地区可按20－50户设置普查小区。每个普查小区至少配备一名普查员。

第10节 普查表种类和登记原则

第二次全国农业普查的普查表共有5类10张。包括：

(一)住户普查表，用于登记农村住户、城镇农业生产经营户。主要登记原则如下：

1、农村普查区按“有户就查”的办法对农业生产经营户和农村其他住户进行摸底。城镇普查区按“以地(设施)找户”的原则查找城镇农业生产经营户。

2、按自然户登记人口与就业情况。住户原则上以经济、生活连为一体的人员为一户。

3、主要按居住地登记农业生产。一个家庭在不同的普查区经营农业生产时，如果家庭成员分住在这些普查区中，农业生产经营活动按不同的农业生产经营户分别登记在这些普查区中。如果家庭成员只居住在一个普查区中，农业生产经营活动只按一个农业生产经营户登记在这个普查区中。农业生产经营户不居住在本普查区，而是居住在城镇地域时，由本普查区负责登记；居住在其他农村普查区时，由其他农村普查区登记。

4、实地摸底、入户访问、当场填报。鼓励普查员在入户访问前使用户籍记录、土地承包合同记录以及其他行政纪录进行准备以便更好地把握住户情况，但所有摸底、登记工作必须入户，在户中当场完成。

(二)单位普查表，用于登记农业生产经营法人单位、产业活动单位和其他未注册单位。主要登记原则如下：

1、采用记录查询、部门议查和实地访查相结合的办法查找农业生产经营单位。

2、以乡镇划界、组织单位现场登记工作。法人单位和在同一个乡镇的产业活动单位由法人单位组织填报，报法人单位所在乡镇农业普查办公室。法人单位在其他乡镇的产业活动单位由产业活动单位填报，报产业活动单位所在乡镇农业普查办公室。乡镇农普办负责对单位性质进行核实和编码。

3、按“谁经营、谁填报”的原则登记农业生产经营活动。农业生产经营单位登记自有、租入的农业生产用地、设施和设备，雇用的农业从业人员，以及其农业生产和经营情况。不登记通过订单、产品购销合同向住户或其他单位采购的农产品。已经出租或转包给他人经营的土地、设备、设施以及生产的农产品，按谁经营谁填报的原则，由承租或承包经营的住户或单位登记。

4、“访问代填”和“自行填报”相结合的方法采集数据。原则上采取普查员或普查指导员访问代填的方法，大型企事业单位也可在参加培训、掌握普查问卷填写方法的基础上，采用自行填报的方法。

(三)行政村普查表，用于登记行政村和视同行政村的其他行政单位。由农业普查小区收集相关信息直接填报。

(四)乡镇普查表，用于登记乡镇和视同乡镇的其他行政单位；由乡镇农普办收集相关信息直接填报。

(五)农业用地普查表。以国土资源管理部门土地变更调查数据为基础填报。农业用地普查数据的核实和质量抽查工作，由国务院农业普查办公室会同国土资源管理部门实施。

第十一节 各普查表之间的关系

生产经营者 户表是本次普查的主体表，单位表是户表的补充或延伸，户表的A602与单位表的A607内容基本吻合，户表反映的是以住户为主的农业生产经营情况，单位表反映的是住户以外的农业生产经营单位，两表叠加综合反映全社会农业生产经营者的数量与结构。

从业人员状况 A601表与A605、A606表叠加综合反映全部农业从业人员的总量、结构与质量，A601、A603与A605、A606表综合反映农村从业人员的数量、结构与质量。

农业用地 A610表反映耕地总量。

农作物种植、畜牧规模、农用机械与生产用房A602与A607表叠加反映农作物的种植总量与构成、畜牧总体规模、农用机械与生产用房。

农户家庭生活设施和生活条件 A601表反映

农林牧渔服务业情况 A602 、A605、与A606表叠加综合反映农林牧渔服务业总量。





































































































































































































































































































































































































































































� 本地户和外来户的定义详见第四章　住户普查表填报说明
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