第三章 普查表填报说明


第二节  单位普查表填报说明

一、单位普查表登记对象
单位普查表的普查对象是中华人民共和国境内的非住户类农业生产经营单位，即从事农业生产经营的法人单位、产业活动单位和基本符合法人单位条件的未注册单位。
（一）单位普查表的登记对象有：

1.各种经济成分兴办的农场、林场、牧场、养殖场；
2.各种农林牧渔业企业或公司、农林牧渔服务业单位、农户合作经营单位；

3.国家机关、社会团体、学校、科研单位、工矿企业、村民委员会、居民委员会、基金会等单位附属的农业产业活动单位。
（二）在一个划定普查区，单位普查表的具体登记对象是：

1.在本普查区的从事农业生产经营的法人单位以及法人单位在本乡镇的农业产业活动单位。

2.在本普查区的农业产业活动单位，且其归属法人单位不在本乡镇。

3.在本普查区从事农业生产经营、基本符合法人单位条件的未注册单位。

（三）在一个划定的普查区，以下两类单位不在本普查区登记，由本普查区以外的普查区进行登记：

1.在本普查区的农业产业活动单位，如果其归属法人单位在本乡镇的其他普查区，那么由法人单位所在普查区组织登记。

2.归属于本普查区的法人单位、但不在本乡镇的农业产业活动单位，由产业活动单位所在乡镇组织登记。

二、单位普查表的主要内容

    单位普查表共分为三张表，包括法人单位基本情况（单1表）、农业产业活动单位基本情况（单2表）、农业生产经营情况（单3表）。

（一）法人单位基本情况（单1表）：主要内容包括法人单位的基本特征、从业人员情况、以及企事业单位的经营与财务状况三部分。为了国民经济核算的需要，特别细化了对农林牧渔服务业法人单位经营与财务状况，需要对他们的收入与支出进行比较详细的调查。

（二）农业产业活动单位基本情况（单2表）：主要内容包括农业产业活动单位的基本特征、从业人员情况及其归属法人单位特征。

（三）农业生产经营情况（单3表）：主要内容包括农业机械与设施、单位拥有和经营的耕地及其他农业用地、主要农作物种植情况、畜牧业生产情况以及农产品销售收入等。
三、单位的基本概念　

指除农业经营户以外所有独立经营农、林、牧、渔业生产活动和从事农林牧渔服务业活动的单位。根据其注册登记形式可分为法人单位、产业活动单位和未注册单位。
（一）法人单位

1.从事农业的法人单位必须具备以下条件：

（1）依法成立；

（2）有自己的名称、组织机构和场所，能够独立承担民事责任；

（3）拥有和使用(或授权使用)资产，承担负债，有权与其他单位签订合同；

（4）会计上独立核算，能够编制资产负债表；

（5）在农业用地或设施从事以出售农产品为目的的农作物种植业、林业、畜牧业、渔业生产经营活动，或者从事对本单位以外提供农林牧渔服务；

法人单位一般都有法人单位代码。法人单位由产业活动单位构成。没有分支机构时，法人单位就是一个单产业法人单位。当法人单位有一个以上分支机构时，那么这时的法人单位就是一个多产业法人单位。

2.单产业法人单位

指在一个地点从事农业生产经营、并且以农业为主营行业的法人单位；它既是法人单位，又是产业活动单位。单产业法人单位必须有法人单位证书，没有下级单位。

单产业法人单位填报单1表和单3表，单产业法人单位只给予一个单位编号，也就是说两张表的单位编号必须一致。

3.多产业法人单位
指在不同地点从事农业生产经营或从事多种产业活动的法人单位。在农业普查中，主营为二、三产业的法人单位必须定为多产业法人单位，并将附属的农业生产经营体划定为农业产业活动单位。多产业法人单位可以分为本部产业活动单位和分支机构产业活动单位。多产业法人单位必须有法人单位证书，有下级产业活动单位。

多产业法人单位填报单1表，并负责组织在本乡镇的农业产业活动单位填报单2表和单3表，统一报送乡镇农业办公室。
　  （二）产业活动单位  

1.农业产业活动单位必须具备以下条件：

（1）有固定经营场所或相对固定的服务对象；

（2）相对独立组织生产经营活动；

（3）能够掌握收入和支出等业务核算资料；

（4）以农作物种植业、林业、牧业、渔业或者农林牧渔服务业为主营行业。

产业活动单位必须有上级法人单位，没有上级法人单位的未注册单位只能视同法人单位，而不能定义为产业活动单位。农业产业活动单位必须以农业为主营行业，农业经营达不到主营要求的，通过划小单位达到要求。

例 18 如何划分出主营农业的产业活动单位
	腾达实业公司是一个法人单位，下属有一个酿酒厂是其产业活动单位，主营白酒酿造，而酿酒厂还有一片地用来种高粱。如何通过划小来确定产业活动单位呢？

为了使产业活动单位达到是主营农业的标准，这时的产业活动单位就应该定为腾达实业公司酿酒厂高粱种植基地，而不是腾达实业公司酿酒厂。产业活动单位的基本情况按腾达实业公司酿酒厂高粱种植基地的情况来填报。


单产业法人单位本身就是一个产业活动单位，多产业法人单位有两个或多个产业活动单位。

多产业法人单位按照是否法人单位管理机构所在地将所属产业活动单位分为两种，即多产业法人单位本部和多产业法人单位分支机构。

2.多产业法人单位本部

是指多产业法人单位总部或法人代表所在地的产业活动单位，可能有经营活动，也可能仅有管理职能。只有主营农业生产经营的本部产业活动单位，才需要填单2表和单3表。没有农业生产经营的本部不填报单2表和单位3表。多产业法人单位本部可以和法人单位共用一个单位编号。

例19 如何判断多产业法人单位及其本部 

	北京花乡樊家村北京鸭实业总公司是一家法人单位，总部设在本村，在本村有一个养殖场(产业活动单位)，在本乡的王家村还有一养殖场(产业活动单位)。

首先，北京花乡樊家村北京鸭实业总公司有两个产业活动单位，所以它是一个多产业法人单位；其次在本村的养殖场与总部都在本村，因此它是总公司的本部产业活动单位，即多产业法人单位本部。


3.多产业法人单位分支机构 

是指多产业法人单位本部以外的产业活动单位。分支机构产业活动单位必须具备以下两个特征中的一个：

一是与所属法人单位的主营产业不同，即法人单位主营产业为二、三产业，分支机构的主营行业为农业；

二是与法人单位本部属于不同的普查区，在同一普查区合并到其法人中进行普查。

例20 如何确定附营农业的单位的类别

	某机关在市郊区开办有一家供全局福利的副食品生产基地。那么：

①首先该机关是法人单位，主营二三产业，又附营农业，所以它是一个多产业法人单位。

②副食品生产基地是产业活动单位，主营农业，所以它就是多产业法人单位分支机构 。因为其归属法人单位主营二三产业，自己又主营农业。


主营农业的本部产业活动单位和各分支机构产业活动单位分别填报单2表和单3表，分支机构必须给予独立的单位编号；当归属法人单位不在本乡镇时，多产业法人单位分支机构应该负责填报单2表和单3表。

（三）未注册单位

没有营业执照或注册登记证书，但符合法人单位(2)-(5)条件的未   注册单位，如农户合作经营单位，在本次农业普查中视同单产业法人单位   参加普查。

本次农业普查中未注册单位视同单产业活动法人单位，但不能有分支机构，也没有上级法人单位。

以下单位可以按未注册单位处理：

（1）农户联营的经营实体； 　　 
（2）农户与其他单位联营的经营实体；

（3）因为各种原因而未进行登记，或已申请登记但未拿到证书或营  业执照的经营实体。

例21 农户合作经营

	王一萍、唐二平和邓三洁三户联合投资开办了一个养鸡场，每家投   入50万元，并雇用了5个饲养人员，三方约定收益均分，责任共担，但并没有到工商部门登记。这个养鸡场是什么单位呢？

这就是一个未注册单位，它符合法人单位的基本条件，因此可以把它视同单产业法人单位处理。


附表9  各种单位填报注意事项

	
	主营行业
	对应普查表及填报方式

	单产业法人单位
	　　农业
	填报单1表和单3表

	多产业法人单位
	不限，可以是农业，也可以是二三产业。
	填报单1表。主营为农业时，在单1表反面填报整个法人单位的有关情况。主营为二、三产业时不填单1表反面。

负责组织在本乡镇的农业产业活动单位填报单2表和单3表。

乡镇政府、村委会、机关等附属有农业产业活动单位的可以不填报单1 表，直接填报单2表和单3表。

	多产业法人

单位本部
	农业
	填报单2表和单3表，单位编号与法人单位一致。

	多产业法人

单位分支机构
	农业
	上级法人单位不在本乡镇时要负责填报单2表和单3表，单位编号与法人单位不一致，在本乡镇独立编号。

	未注册单位
	农业　
	填报单1表和单3表


例22在同一普查区，本部和分支机构都经营农业的单位如何填报

	张村有一葡萄酒厂，厂内有一块基地种植葡萄，在本村还另有一个养殖场。

葡萄酒厂是一个主营二产业的多产业法人单位填单1表正面；厂内种植葡萄基地划小范围作为本部经营农业，填报单2表和单3表，编号与多产业法人单位一致。本村另有一个养殖场作为葡萄酒厂的一个分支机械，也是产业活动单位，填报单2表和单3表。


例23 在同一地点，主营二、三产业附营农业的单位如何填报

	张村有一葡萄酒厂，厂内有一葡萄种植基地。

葡萄酒厂是一个主营二产业的多产业法人单位填单1表正面；厂内种植葡萄基地划小范围作为本部经营农业，填报单2表和单3表，编号与多产业法人单位一致


例24在不同地点、不同普查区的主营农业的单位如何填报

	张村有一个养鸡场，在本村还有一块葡萄种植基地，在李村还有一个养鸡场。 

首先判断这是一个多产业法人单位，填报单1表正反面，单1表的反面填报两个养鸡场和一个葡萄基地的共同的情况；张村养鸡场，和本村一块葡萄种植基地，共同作为一个多产业法人单位的本部，填报单2表、单3表，在同一乡镇的李村还有一个养鸡场，作为分支机构填报单2表、单3表


例25 在同一普查区、不同地点主营农业的单位如何填报

	张村有一个养鸡场，在本村还有一个养鸭场。

首先判断是单产业法人单位。两个养殖场共同作为一个单产业法人单位填报单1表和单3表


四、单位的基本登记原则

1.法人单位和其在同一个乡镇的农业产业活动单位由法人单位统一组织填报，报法人单位所在乡镇农业普查办公室。法人单位在其他乡镇的产业活动单位由产业活动单位填报，报产业活动单位所在乡镇农业普查办公室。

2.二级法人按单独的单位填写，上级法人单位不再包括其情况。

3.单位只要有农业生产经营，就要登记普查表，保证不重不漏。
4.能在户里登记的，就不在单位表里登记。

5.能划小单位填报，就不划大单位填报。

例26 法人单位不在本乡镇的产业活动单位如何登记

	北京花乡农业发展总公司（法人单位）,总部设在花乡的某个居委会，该居委会没有设立农业普查小组，在本乡的樊家村有一花木基地,在本乡的王家村有一养鸡场,同时在玉渊潭乡铁家坟村还有一家奶牛养殖场。花木基地、养鸡场、奶牛养殖场都是产业活动单位。如何进行普查登记呢？

花乡农业普查办公室负责对花乡农业发展总公司进行现场摸底和登记，不仅要负责填报或要求总公司填报单1表，并且要负责填报或要求总公司组织填报花木公司和养龟场的单2表和单3表；玉渊潭乡铁家坟村农业普查小组负责填报奶牛养殖场的单2表和单3表，报玉渊潭乡农业普查办公室。


例27 法人单位在本乡镇的产业活动单位如何填报

	北京花乡樊家村北京鸭实业总公司(法人单位)，在本村有一个养殖场(本部产业活动单位)，在本乡的王家村还有一养殖场(产业活动单位)。如何组织普查登记？

   首先花乡樊家村农业普查小组要负责填报或要求北京鸭实业总公司填报单1表，同时还要负责填报或要求总公司填报两个养殖场的单2表和单3表，尽管其中一家养殖场在王家村。王家村农业普查小组不负责填报，但要在摸底表列出，并报乡镇农业普查办公室。


五、农场单位的填报

1.县级农场不填表，虚拟为乡级农场进行填报。
2.乡级农场及具有行政管理职能的乡镇作为一个独立的多产业法人单位登记单1表，其下属村级农场（小队）作为其分支机构填产业活动表（单2表、单3表）。

3.从业人员填写管理人员。

4.完全承包经营的单位（主要是国营农场），原则上以实际经营者作为普查对象，即按户填报，单位只填报基本情况和拥有的耕地面积, 实际经营的耕地面积应填0。

5.政企合一的农(林、牧、渔)场所拥有的耕地及其他农业用地在单位表中填写，不再填入行政村普查表和住户普查表。

六、其他经营单位的填报
对于一个划定的普查区，如果在住户表中和单位表中都没有进行登记的实际经营农业生产和服务的实体，我们把这样的经营实体称为剩余经营单位，把这部分内容全部纳入村民委员会下属单位，填入一张单2表和一张单3表，保证全部农业生产经营者不被漏掉。

例28  其他经营单位如何填报
	张村村委会下属一个排灌站，还有一个养鸡场，还有一块葡萄种植基地。如何填报？

将村委会及其管辖的各个单位看作是一个多产业法人单位，其所有单位如果规模都很小可以算为一个产业活动单位来填报单2表、单3表。如果某一个单位规模较大，也可以单独算一个产业活动单位来填报。村委会不填报单1表。


七、指标解释及填报说明

（一）单1表　法人单位基本情况

法人单位填报，由单产业法人单位、多产业法人单位本部和未注册单位负责填报。多产业法人单位本部负责填写整个法人单位有关情况。

单1表正面由所有从事农业生产的法人单位和未注册单位填写。未注册单位可不填报“法人单位特征”。

单位名称  填写单位全称，填写时要求使用规范化汉字。有注册登记名称的，按注册登记名称填写，要与单位公章所使用的名称完全一致。
凡经登记主管机关核准或批准，具有两个或两个以上名称的单位，要求填写一个法人单位名称，同时用括号注明其余的单位名称。

负责人：按法人证书、产业活动单位证书、营业执照上登记的负责人填写。没有注册的单位按实际或主要负责人填写。
地址及编码  包括单位行政区划所在地及行政区划编码，指单位实际所在地的详细地址及行政区划代码等。本栏分两部分填写：

第一部分：单位实际所在地的详细地址,位于农村的单位填写所在村委会的名称；位于城市内的单位填写所在街道办事处及社区、居委会的名称。　

第二部分：行政区划代码,指单位所在地区的行政区划代码，按照国家统计局编制的“统计使用的12位行政区划代码”填写，代码由农业普查办公室统一提供。

场镇合一的农场以及具有乡镇政府职能的农场，单位地址码只编到乡镇一级。村（居委会）的三位编码必须填000。
场村合一的农场以及具有村级行政管理职能的农场，单位地址码编到普查区一级。

单位编号 指由乡镇农业普查办公室统一编写的单位序号。右对齐，位数不足左补0。

乡镇农业普查办公室在完成单位清查摸底后，应列出全部合格登记单位的名录，并对单位进行预编号。现场登记时在预填处填写该编号。

单位普查表登记完成后，乡镇农普办应对全乡镇的农业生产单位的编号进行审订，确保单位编号不重、不漏、不跳。审订完成后，再抄录到光电录入格中。

单产业法人单位中的单1表和单3表的单位编号要一致。有单2表时，单3表的单位编号要与单2表的一致。多产业法人单位的主营农业的本部填报的单2表和单3表的单位编号要与该法人单位的单1表的单位编号一致。
联系方式

D1区号　指法人单位所在地的长途电话区号。

长途区号一般为3位和4位，个别地方有5位码，填写时左对齐。如北京的一家企业的区号可以填写为“010”，右边两个录入格可以空着。

D2电话号码　指法人单位的联系电话号码。

在填写电话号码时，将号码以左顶齐方式从左向右填写在方框内。电话号码填写固定座机电话号码，不填写分机号码。

D3邮政编码　指法人单位所在地或联系地址的邮政编码。

经营行业类别 指对从事的农业经营活动进行的分类，包括农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。

根据新的国民经济分类标准，农林牧渔服务业已经归入农业范畴，在回答此问项之前，一定要仔细阅读关于农林牧渔服务业的解释，以免发生漏填。

在填报经营类别时，只要本单位从事了5个分类中的任何一项，不论规模大小，均视为经营了该行业。对于我们所列的5个经营行业，需要逐一询问，不能遗漏。对于一时不能确定为哪一个行业，要仔细阅读农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业的相关解释。

任何单位必须经营至少一种农业，即在D4－D8中至少一项圈填“1.是”，否则该单位也就不是农业普查的对象。如果D8回答为是，D10－D13至少一项圈填“1.是”，否则在逻辑审查时应该判定为错。也就是说，在5 个行业分类中，必须至少经营了农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业中的一项，如果选择了农林牧渔服务业，必须至少经营了农作物种植服务业、林业服务业、畜牧业服务业和渔业服务业中的一项。

D4是否经营农作物种植业  农作物种植业包括粮食、棉花、油料、麻类、糖料、烟草、蔬菜、花卉、园艺作物、水果（包括瓜果）、坚果、香料作物、中药材和其他农作物的种植，还包括饲料作物的种植、茶、桑、果的种植以及野生植物的采集等。

D5是否经营林业  林业包括林木的培育和种植，木材和竹材的采运，林产品的采集。不包括国家自然保护区的保护和管理以及城市树木、草坪的种植与管理。

D6是否经营畜牧业  畜牧业包括牛、马、驴、骡、骆驼、猪、羊等家畜的饲养，鸡、鸭、鹅等家禽饲养，蚕、蜂和其他特种动物饲养，以及野生动物的捕捉。但不包括专用于运动和休闲的动物捕捉等有关的活动。　

D7是否经营渔业  渔业包括鱼、虾、蟹、贝、珍珠、藻类等水生动植物的养殖和捕捞，分为海洋和内陆水面的养殖和捕捞。

★注意：海水水生植物的养殖算作渔业，在淡水中的水生蔬菜种植算作农作物种植业。

D8是否经营农林牧渔服务业  农林牧渔服务业指对农作物种植业、林业、畜牧业、渔业生产活动进行的各种支持性服务活动。分为种植业服务业、林业服务业、畜牧业服务业和渔业服务业。

种植业服务业、林业服务业、畜牧业服务业和渔业服务业的指标解释请参阅D10－D13的详细解释。

★注意：从事农林牧渔服务业是指对本单位以外提供服务活动，对本单位开展的服务不计算在内。

从事农林牧渔服务业的单位主要有：农机站、庄稼医院、畜牧兽医站、水利站、排灌站、林业站、渔业站、鱼种（苗）场。乡镇农业综合服务站是乡镇政府的一个职能部门，承担着为本乡镇农业生产服务的职能，但可能不仅仅提供农林牧渔业服务，还可能开展农业技术推广、人员培训等其他服务活动，在填报时单位的从业人员、收入和支出时需要特别注意区分开来。

D9经营的主要农业类别  按经营收入中农林牧渔业和农林牧渔服务业的比重来确定的主要农业行业，所占比例最大的行业为主要农业行业。

如果只经营一种农业，那么这种农业就是主要农业类别，这时D9的回答必须要与D4-D8中所选的项目一致，否则就会出逻辑错误；如果经营两种，收入比重超过50%的就是主要农业类别；如果经营两种以上，收入中比重最大的就是主要农业类别。经营收入请参阅D58解释。 
完全承包的国营农场、养殖场，可以根据拥有的土地和设施情况，确定经营的主要农业类别。
D10是否经营种植业服务业  种植业服务业指对农业（种植业）生产活动进行的各种支持性服务活动。由灌溉服务、农产品初加工服务、农机服务和其他种植业服务业四部分组成。不包括种植业科技推广和培训活动。   
灌溉服务 指为农业生产服务的灌溉系统的经营与管理活动。包括：农业水利灌溉系统的经营、管理。不包括水利工程的建设和水利工程的管理。

农产品初加工服务 指由农民家庭兼营或收购单位对收获的各种农产品（包括纺织纤维原料）进行去籽、净化、分类、晒干、剥皮、沤软或大批包装以提供初级市场的服务活动，以及其他农产品的初加工活动。包括：轧棉花、羊毛去杂质、其他类似的纤维初加工等活动；其他与农产品收获有关的初加工服务活动，包括对农产品的净化、修整、晒干、剥皮、冷却或批量包装等加工处理；以及其他未列明的农产品初加工服务。

农机服务 指为农业生产提供各种农业机械并配备操作人员开展机耕、机播、机收、机械化农业病虫害防治等活动。不包括只提供农业机械，而不配备操作人员的活动。

其他种植业服务业  指其他未列明的农业服务活动。包括：为种植某种农作物，促进其生长或防治病虫害的活动；农场劳务承包人的活动；花草的种植、截枝、修整和花园的修建和维修，以及树木的整容活动有关的农业服务活动。不包括农业技术推广活动、农业研究单位以及农学家提供的服务。

★注意：城市中的花草种植、截枝、修整和花园的修建和维修，以及树木的整容活动等有关服务活动，不属于农林牧渔服务业的范畴，因为城市中花草种植在国民经济行业分类中不属于农业。

D11是否经营林业服务业  林业服务业指为林业生产提供的各种支持性活动。包括：森林病虫、鼠、兽害的防治；森林防火等活动；森林管理站、木材检查站、治沙站等进行的林业服务活动。不包括林业科技技术推广活动和林木检疫，林机检测等服务。

D12是否经营畜牧服务业  畜牧服务业指对畜牧业生产活动进行的各种支持性服务活动。包括兽医服务和其他畜牧服务业。

兽医服务  指对各种动物进行的病情诊断和医疗活动。包括：畜牧兽医院（站、中心）、动物病防治单位、兽医监察等活动。不包括宠物医院（诊所）和对动物的检疫。

国民经济分类中规定宠物医院（诊所）是农林牧渔服务业单位，但根据中国的现实情况，此次农业普查中不将它列为农业服务业单位处理。

其他畜牧服务业  指除兽医以外的其他畜牧服务活动。包括：为促进牲畜繁殖、生长、增加产量以及获得畜产品的活动；动物的配种（包括冷冻精液站、液氮站、家畜人工授精站）、牧群检验、孵坊、种猪站等。不包括畜牧技术推广服务活动；牲畜监测、牧机监测、品种测定、饲料监测等服务活动。

D13是否经营渔业服务业  渔业服务业指对渔业生产活动进行的各种支持性服务活动，包括鱼苗及鱼种场、水产良种场和水产增殖场等进行的活动。不包括水产品质量监督检验测试活动；水产技术推广活动。

D14经营的主要农林牧渔服务业类别  按经营收入（或服务支出）中农林牧渔服务各业的比重来确定经营的主要农林牧渔服务业，所占比例最大的行业为主要农林牧渔服务业。

如果只经营一种服务业，那么这种服务业就是主要农林牧渔服务业类别，这时D14的回答必须要与D10-D13中所选的项目一致，否则就会出逻辑错误；如果经营两种，收入比重超过50%的就是主要农林牧渔服务业类别；如果经营两种以上，收入中比重最大的就是主要农林牧渔服务业类别。

★注意：
审核要点：D8是否经营农林牧渔服务业圈填“1.是”，　D10－D13　必须有一项圈填“1.是”，D14必须圈填，不能为空，否则均视为逻辑错误。

D15主营产业  根据第一产业和二三产业的比重来划分，收入超过主营业务收入50%的产业则为主营产业。

也就是说，在确定一个单位的主营产业时，各个产业的主营业务收入占本单位主营业务总收入的比重是确定主营产业的主要依据。主营业务收入是指主营农业的法人单位和未注册单位销售产品取得的销售收入和运输营运收入、工程价款结算收入、服务收入及其他业务收入。

对于没有开展经营活动的单位，由于没有主营业务收入，可以根据它的资产等情况来确定主营产业。例如，已经完全承包或部分承包的国营农场，虽然收入主要来源是承包费，但由于其主要资产是土地，主要是用于农业生产，那么主营产业就是农业，否则就是二三产业。

农业  即农作物种植业、林业、牧业、渔业和农林牧渔服务业。
二、三产业  除第一产业以外的产业。

★注意： “主营产业”圈填“2.二、三产业”，在填写“D16法人单位类别”时必须要圈填“2.多产业法人单位”，该单位可以不填报单1表反面，但单2表的填报要符合多产业法人单位的填报规则。

D16法人单位类别 根据法人单位是否有分支机构、是否有法人单位证书对法人单位进行的分类。

单产业法人单位  指在一个地点从事农业生产经营、并且以农业为主营行业的法人单位；它既是法人单位，又是产业活动单位。

单产业法人单位有法人单位证书，但没有分支机构。
单产业法人单位的主营行业必须是农业，经营行业类别和经营农林牧渔服务业必须选择1项或1项以上；必须选择主营农业或主营农林牧渔服务业类别。必须填写单1表和单3表。

多产业法人单位  指在不同地点从事农业生产经营或从事多种产业活动的法人单位。在农业普查中，主营为二、三产业的法人单位必须定为多产业法人单位，并将附属的农业生产经营体划定为一个农业产业活动单位。多产业法人单位可以分为本部产业活动单位和分支机构产业活动单位。

多产业法人单位有法人单位证书、又有分支机构。

多产业法人单位的主营行业可以是农业，也可以是二、三产业。多产业法人单位必须有2个或2个以上产业活动单位，并且至少有一个第一产业产业活动单位。多产业法人单位必须将本部产业单位和分支机构产业活动单位区分开来，分别判定是否是农业产业活动单位。在本乡镇的农业产业活动单位必须填写单2表和单3表。不在本乡镇的农业产业活动单位由其他乡镇填报。

未注册单位  对于具备法人单位条件而又未进行法人登记的经营实体，也将它归入法人单位来处理，叫做未注册单位或者视同单产业法人单位。

D17法人单位代码  指根据中华人民共和国国家标准《全国组织机构代码编制规则》(GB11714-1997)，由组织机构代码登记主管部门给每个企业、事业单位、机关、社会团体和民办非企业单位颁发的在全国范围内唯一的、始终不变的法定代码。单产业法人单位和多产业法人单位必须填写本项，未注册单位不必填写此项。
具体填写规定如下：

已经领取了法定代码的法人单位和产业活动单位必须使用法定代码，不得使用临时代码。法人单位和产业活动单位代码均由八位无属性的数字和一位校验码组成。在填写时，要按照技术监督部门颁发的《中华人民共和国组织机构代码证》上的代码填写。

产业活动单位是本部的，如果没有法定代码，使用法人单位法定代码的前8位，第九位校验码填“B”。

D16为1和2的单位必须填写D17。
D18－D20　由多产业法人单位填写。

D18多产业法人单位的产业活动单位总个数  指多产业法人单位下属的产业活动单位的数量，包括农业产业活动单位和二三产业的产业活动单位，多产业法人单位本部也应计算在内。

★注意：多产业法人单位的产业活动单位总个数必须在2个以上，即一个本部产业活动单位，并至少有一个分支机构产业活动单位。

多产业法人单位填报本项时，要填报其所有的产业活动单位(包括在外省、自治区、直辖市开办的产业活动单位)的总计数，并将农业产业活动单位数和在本乡镇的农业产业活动单位个数清点出来，分别填报。

D19农业产业活动单位数  指主营农业、林业、牧业、渔业、农林牧渔服务业的产业活动单位个数。

D20在本乡镇的农业产业活动单位数  指在本乡镇的主营农业、林业、牧业、渔业、农林牧渔服务业的产业活动单位个数。

由于这次普查是按乡镇来对单位进行编码，所以只有将法人单位在本乡镇的产业活动单位数摸清楚，才能更好地做到不重不漏。

★注意：
①审核要点：D18≥D19≥D20；　

②多产业法人单位一定要有农业产业活动单位数：即D19不等于0。

D21－D25由单产业法人单位和多产业法人单位填写，D16填报了1和2的单位， 必须填报D21.D22.D23.D24.D25，每项都要做出选择。
D21机构类型 指从事农业经营的法人单位的机构性质，分为企业、事业、机关、社会团体、民办非企业、科研单位和其他法人单位。

企业必须是在工商部门登记的；机关、事业单位必须是在编制部门登记的；社会团体、民办非企业单位和基层群众自治组织必须在民政部门登记的。
企业 是指以营利为目的，从事生产经营活动的经济组织。包括领取《企业法人营业执照》的各类企业；个人独资企业、合伙企业；由其他行政主管部门依据有关法律法规审批成立，具备法人条件的企业；未经有关部门批准，但实际从事生产经营活动的企业。

事业单位 是指国家为了社会公益目的，由国家机关举办或者其他组织利用国有资产举办的，从事教育、科技、文化、卫生等活动的社会服务组织。包括学校、科研中心、医院、文化活动中心、农林牧渔业事业单位、气象、海洋、环保、社会福利、机关后勤服务中心等。

机关 是指经各级人民代表大会和中国共产党全国代表大会批准建立的各级政党机关和国家机关。包括县级以上各级国家权力机关、国家行政机构、政党机关、政协组织、人民解放军、武警部队和其他机关。乡、镇中国共产党委员会和人民政府。

社会团体  是指中国公民自愿组成，为实现会员共同意愿，按照其章程开展活动的非营利机构。包括学术性社团、行业性社团、专业性社团、其他群众团体等，还包括各种宗教团体，如佛教协会、基督教协会、天主教协会等。

民办非企业  即单位和个人利用非国有资产举办的，从事非营利性的社会服务的社会组织，如民办教育、民办卫生、民办文化事业、民办科技事业等。
其他法人单位  是指除企业、事业、机关、社会团体和民办非企业单位等法人机构之外的其他符合法人条件的单位和组织。

D22隶属关系  指本单位隶属于哪一级行政管理单位，分为中央、省、地、县、乡、镇、街道、村委会、居委会和其他。

D23所属系统  指依据部门管理来划分的农业法人单位属性。 主要包括农垦、林业、司法、解放军、武装警察等部门管理的农业法人单位。

D24政企合一单位形式 指在乡镇和村一级兼有企业和行政双重职能的单位的存在形式。

场镇（村）合一 指在原国有农（林）场基础上形成的场镇、场村合一单位，村级实业总公司与村合为一体的单位，等等。这种单位具有农场（或企业）和乡镇人民政府（或村民委员会）两块牌子。

具有乡镇（村）行政管理职能（的农场） 指具有行使行政管理职能的农场或由农场改制而组成的企业。包括行使乡镇和村一级管理职能的农场和企业。这种单位只有农场或企业一块牌子，但具有乡镇政府职能或村级行政管理职能。

非政企合一单位  除上述单位形式以外所有从事农业经营与服务的企事业单位。

★注意：所有法人单位都必须填报此项，不是政企合一的企业、机关、事业单位和社会团体法人要按“非政企合一单位”填报。
D25注册登记类型 企业或企业产业活动单位的注册登记类型，按其在工商行政管理机关注册登记的类型填写。

机关、事业单位和社会团体及其他组织的登记注册类型，按其主要经费来源和管理方式，根据实际情况，比照《企业登记注册类型与代码》确定。

工商行政管理部门对企业(单位)登记注册的类型分为以下几种：

内资 

国有企业 指企业全部资产归国家所有，并按《中华人民共和国企业法人登记管理条例》规定登记注册的非公司制的经济组织。不包括有限责任公司中的国有独资公司。
集体企业 指企业资产归集体所有，并按《中华人民共和国企业法人登记管理条例》规定登记注册的经济组织。
股份合作企业 指以合作制为基础，由企业职工共同出资入股，吸收一定比例的社会资产投资组建，实行自主经营，自负盈亏，共同劳动，民主管理，按劳分配与按股份红相结合的一种集体经济组织。

两个及两个以上相同或不同所有制性质的企业法人或事业单位法人，按自愿、平等、互利的原则，共同投资组成的经济组织称为联营企业。联营企业包括国有联营企业、集体联营企业、国有与集体联营企业和其他联营企业。

国有联营企业 指所有联营单位均为国有。

集体联营企业 指所有联营单位均为集体。
国有与集体联营企业 指联营单位既有国有也有集体。

其他联营企业 指上述三种联营企业之外的其他联营形式的企业。

根据《中华人民共和国公司登记管理条例》规定登记注册，由两个以上，五十个以下的股东共同出资，每个股东以其所认缴的出资额对公司承担有限责任，公司以其全部资产对其债务承担责任的经济组织称为有限责任公司。有限责任公司分为国有独资公司以及其他有限责任公司。
国有独资公司 指国家授权的投资机构或者国家授权的部门单独投资设立的有限责任公司。
其他有限责任公司 指国有独资公司以外的其他有限责任公司。

股份有限公司 指根据《中华人民共和国公司登记管理条例》规定登记注册，其全部注册资本由等额股份构成并通过发行股票筹集资本，股东以其认购的股份对公司承担有限责任，公司以其全部资产对其债务承担责任的经济组织。
由自然人投资设立或由自然人控股，以雇佣劳动为基础的营利性经济组织称为私营企业。包括按照《公司法》、《合伙企业法》、《私营企业暂行条例》以及《个人独资企业法》规定登记注册的私营独资企业、私营有限责任公司、私营股份有限公司、私营合伙企业和个人独资企业。
私营独资企业 指按《私营企业暂行条例》的规定，由一名自然人投资经营，以雇佣劳动为基础，投资者对企业债务承担无限责任的企业。

个人独资企业指按《个人独资企业法》、《个人独资企业登记管理办法》的规定，由一个自然人投资，财产为投资人个人所有，投资人以其个人财产对企业债务承担无限责任的经营实体。个人独资企业填表时归入私营独资企业。
私营合伙企业 指按《合伙企业法》或《私营企业暂行条例》的规定，由两个以上自然人按照协议共同投资、共同经营、共负盈亏，以雇佣劳动为基础，对债务承担无限责任的企业。

私营有限责任公司 指按《公司法》、《私营企业暂行条例》的规定，由两个以上自然人投资或由单个自然人控股的有限责任公司。
私营股份有限公司 指按《公司法》的规定，由五个以上自然人投资，或由单个自然人控股的股份有限公司。

其他内资企业 指上述14类内资企业之外的其他内资经济组织。
港澳台资

与港澳台商合资经营企业 指港澳台地区投资者与内地的企业依照《中华人民共和国中外合资经营企业法》及有关法律的规定，按合同规定的比例投资设立，分享利润和分担风险的企业。
与港澳台商合作经营企业 指港澳台地区投资者与内地企业依照《中华人民共和国中外合作经营企业法》及有关法律的规定，依照合作合同的约定进行投资或提供条件设立，分配利润、分担风险和亏损的企业。
港澳台商独资经营企业 指依照《中华人民共和国外资企业法》及有关法律的规定，在内地设立的由港澳台地区投资者在内地全额投资设立的企业。
港澳台商投资股份有限公司 指根据国家有关规定，经商务部(包括原外经贸部)批准设立，并且其中港、澳、台商的股本占公司注册资本的比例达25%以上的股份有限公司。凡其中港、澳、台商的股本占公司注册资本的比例小于25%的，属于内资中的股份有限公司。

外资

中外合资经营企业 指外国企业或外国人与中国内地企业依照《中华人民共和国中外合资经营企业法》及有关法律的规定，按合同规定的比例投资设立，分享利润和分担风险的企业。
中外合作经营企业 指外国企业或外国人与中国内地企业依照《中华人民共和国中外合作经营企业法》及有关法律的规定，依照合作合同的约定进行投资或提供条件设立，分配利润、分担风险和亏损的企业。
外资企业 指依照《中华人民共和国外资企业法》及有关法律的规定，在中国内地设立的由外国投资者全额投资设立的企业。
外商投资股份有限公司 指根据国家有关规定，经商务部(包括原外经贸部)批准设立，并且其中外资的股本占公司注册资本的比例达25%以上的股份有限公司。凡其中外资股本占公司注册资本的比例小于25%的，属于内资中的股份有限公司。
单1表反面（D26－D66），由主营农业的法人单位、未注册单位填报。主营二、三产业的多产业法人单位不必填报，但要组织在本乡镇有农业产业活动单位填报单2表和单3表。

D26年末从业人员数 指2006年年末在本单位工作并取得劳动报酬或收入的实有人员数。包括农业从业人员数和非农业从业人员数。包括本单位职工，也包括外雇人员。年末从业人员按性别、文化程度、从事的主要行业和专业技术人员进行分类。

★注意：由于农业生产存在季节性的原因，年末从业人员不一定能真实反映农业劳动力的利用情况，到年底时非本地的雇用人员大部分已经离开了单位。因此，在填报年末从业人员时，可以填报本年度最后一个收获季节时的实有从业人员数。但是养殖业必须填报年底的实有从业人员数。

D27从业6个月以上人员数 是指年末从业人员中2006年度从业时间累计在6个月以上人员数合计。

D28全年其他从业人员工作总天数 是指年底前已经离开本单位的人员在2006年的实际工作天数与年底在册、但工作未满6个月从业人员的实际工作天数之和。包括农业雇工的工作天数。

★注意：工作天数计算方法：每天不足8小时的，按累计满8小时1天折算标准工作日，1天工作超过8小时的，仍按1天计算。

受教育程度 是指按照国家教育体制，被登记人接受教育的最高学历。通过自学和成人学历教育经国家统一考试合格的，分别归入相应的受教育程度。分为未上学、小学、初中、高中、大专及大专以上五个档次。在年末的从业人员中，分别列出给出的五个档次的从业人员数。

D29－D30未上学 指从未接受过国家或其他办学机构实施的各级各类学校教育的人。包括参加过各种扫盲班或成人识字班学习，且以后再没有接受过各级各类学校教育的人。
D31－D32小学 指接受最高一级教育为小学，无论其是否在校、毕业、肄业或辍学的人。

D33－D34初中  指接受最高一级教育为初中，无论其是否在校、毕业、肄业或辍学的人。相当于初中程度的技工学校，也视作初中程度。

D35－D36高中 指接受最高一级教育为普通高中、职业高中和中等专业学校，无论其是否在校、毕业、肄业或辍学的人。相当于高中程度的技工学校，也视作高中程度。

D37－D38大专及以上 指接受最高一级教育为大学专科、大学本科及以上的在校、毕业、肄业或辍学的人。通过自学或进修取得大专以上相应毕业证书的也视作大专及以上程度。但非全日制学校的在校生、肄业生不算，按原有受教育程度填写。

按主要行业分的从业人员数

按从事的主要行业将年末从业人员分为种植业、林业、畜牧业、渔业、农林牧渔服务业和其他行业六类，其他行业是指除农业以外的行业，也就是二三产业。如果从事一个以上的行业，则按从业时间最长的行业计算。每个行业的从业人员数还要按性别分开。

★注意：对于纯粹的农业生产经营单位，其管理人员也应该按比例归入种植业、林业、畜牧业、渔业、农林牧渔服务业五业中去；如果农业生产经营单位附营有二三产业，那么只将其直接从事二三产业人员计入其他行业之中，单位的管理人员仍然计入农业从业人员。
D39－D40 种植业从业人员  主要从事种植业生产的人员。
D41－D42 林业从业人员  主要从事林业生产的人员。
D43－D44 畜牧业从业人员 主要从事畜牧业生产的人员。
D45－D46 渔业从业人员   主要从事渔业生产的人员。
D47－D48 农林牧渔服务业从业人员  主要从事农林牧渔服务业的人员。
D49－D50其他行业从业人员 主要从事二三产业活动的人员。

注意：①年末从业人员数等于按受教育程度和性别分的各种年末从业人员数之和，也等于按从事行业和性别分的各种年末从业人员数之和：即

D26=D29+…+D38=D39+…D50

②在主营农业的单位中：

主营农作物种植业的单位要有D39.D40：即D9=1，则D39+D40>0。

主营林业的单位要有D41.D42：即D9=2，则D41+D42>0。

　  主营畜牧业的单位要有D43.D44：即D9=3，D43+D44>0。

主营渔业的单位要有D45　和D46：即 D9=4，则 D45+D46>0。

主营农林牧渔服务业的单位要有D47和D48：即D9=5，则D47+D48>

D51年末农业技术人员  指2006年年末农业从业人员中受过各种专业技术培训或掌握某项专门技能并具有各种专业技术职称的人员，且必须有上级主管部门颁发的专业技术资格证书，分为初级、中级和高级三个档次。专业技术人员的等级以专业技术资格证书上登记的为准。

D52初级  职称证书上注明为“初级”的农业技术人员。
D53中级  职称证书上注明为“中级”的农业技术人员。
D54高级  职称证书上注明为“高级”的农业技术人员。

★注意：
审核要点：D51=D52+D53+D54

D55－D65　由企业性单位填报。按企业管理、执行企业会计制度的事业单位也在D55－D65填报财务情况。

★注意：除注明的以外，各项指标均为本单位的总计数，不分农业与非农业。通常情况下D55.D58 、D65不应该为0，否则应该进一步询问数据为0的原因。
D55 年末固定资产原值总计 是2006年底法人单位各产业活动单位、各行业的固定资产的总计。固定资产指使用期限在一年以上的房屋、 建筑物、机器、机械、运输工具，产品畜和役畜，使用的土地、公路、桥梁、堤坝、水库、干渠、支渠、机井、水泥晒场、经济林木、防护林、养殖池以及其他与生产经营有关的设备、器具、工具等。不属于生产经营主要设备的物品，单位价值在500元以上，并且使用期限超过两年的，也应当作为固定资产。根据会计“资产负债表”中“固定资产合计”项的年末数填报。

    D56 全年固定资产投资完成额 是指法人单位在2006年度以货币形式表现的建造和购置固定资产的工作量以及与此有关的费用的总称。实际完成投资额根据建筑安装工程的实际完成工作量，实际已开始安装的设备、工具、器具的购置费，以及其它费用的实际发生额计算，包括消耗的建筑材料，购置设备、工具器具、大牲畜的费用，以及建造和购置固定资产所发生的人工费和其它有关的费用。

D57年末贷款余额 指法人单位2006年年末从银行及其他金融机构借入的各项贷款余额总计。

D58全年经营总收入 是指2006年主营农业的法人单位和未注册单位销售产品取得的销售收入和运输营运收入、工程价款结算收入、服务收入及其他业务收入。包括企业内部单独核算单位之间相互提供产品、劳务等收入。自产留用产品应视同销售收入计算在内，自产留用产品包括：种籽、饲料、口粮以及工业用原材料；幼畜成龄转作产畜和役畜的牛、马、骡、驴、鹿、骆驼等。

★注意：
审核要点：D58≥D59

D59农林牧渔服务业经营总收入  是指全年经营总收入中对农、林、牧、渔业生产活动进行的各种支持性服务获得收入的总和，不扣除成本。农林牧渔服务业经营总收入必须是对本单位以外提供服务而取得的收入，对本单位提供的服务不计算在内。

★注意：

①D8填报“是”或者D10-D13中圈填了经营农林牧渔服务业，D59、D60－D63一般有相应的数据。

②审核要点：D59＝D60＋D61＋D62＋D63
D60种植业服务收入  对农作物种植业生产活动进行的各种支持性服务获得的收入。包括农产品初加工收入、灌溉服务收入、农机服务收入和其他农业服务收入。

农产品初加工收入 是对农产品初加工收取的费用或形成的增值，具体的计算方法是：

（1）代人加工的，按加工费计算；

（2）购买后加工出售的，按初加工后的销售额减农产品购入额计算。
灌溉服务收入　指提供灌溉服务而获得的收入，不包括有偿灌溉中应交的水费。

农机服务收入　指为农业生产提供农业机械作业而得到的全部收入。

其他种植业服务收入 指为防止病虫害、育苗、插秧、耕地以及其他农业服务活动而取得的收入。

D61林业服务收入  对林业生产活动进行的各种支持性服务获得的收入。

D62畜牧业服务收入  对牧业生产活动进行的各种支持性服务获得的收入。

兽医服务收入 是对畜禽进行防疫和治病而取得的收入。

其他畜牧业服务收入 指除兽医服务收入以外的畜牧业服务收入。

D63渔业服务收入  对渔业生产活动进行的各种支持性服务获得的收入。

D64全年营业税金 指2006年企业按规定从管理费用中支付的各种税金，包括房产税、土地使用税、车船使用税、印花税等。根据会计“管理费用”科目归纳年末累计数填列。

D65全年劳动报酬 是指2006年支付给本单位从业人员的全部劳动报酬，包括工资、福利费、奖金、津贴及各种补助。根据会计“应付工资”、“应付福利费”本年贷方累计发生额及其他会计核算资料填写。

D66由执行行政事业单位会计制度的农林牧渔服务业事业单位填报。

D66全年农林牧渔服务总支出 指农林牧渔服务业事业单位在2006年开展农林牧渔业支持性服务支出的总和。包括基本支出、项目支出(事业性项目支出、基本建设项目支出和其他项目支出)、上缴上级支出、事业单位经营支出、对附属单位补助支出和结转自筹基建。

“D21 机构类型”选填“2.事业单位”的单位, D66可以不为0。其他单位必须为0。

在一些综合性的农业服务性事业单位中，农林牧渔服务支出可能与其他支出混在一起，在填报此项时需要将不是为农林牧渔业提供服务的支出剔除。

例29  综合农业服务机构如何填报农林牧渔业服务支出

	北京市海淀区四季清乡的农业综合服务站，有职工10人，除站领导外没有明确分工，人均年劳动报酬为4万元；单位年事业支出100万元，其中用于农机耕地的支出为10万元，为畜禽病的防治支出为20万元，其余70万元用于农业技术推广、农民技术培训等支出，那么农业服务的支出计算式为：

四季清乡农业综合服务站农业服务业支出

＝10万元＋20万元＋（10万元＋20万元）／100万元

×10人×4万元／年·人

＝42万元

即直接服务费用30万元，加上按直接服务占事业支出的比重计算的农业服务劳动支出12万元，共计42万元。


★注意： “D21 机构类型”选填“2.事业单位”的单位, D66可以不为0。其他单位必须为0。

（二）单2表　农业产业活动单位基本情况

 由农业产业活动单位填写，即多产业法人单位中主营农业的本部、分支机构填写。达不到主营要求的，要通过划小单位的办法，将非农资产和从业人员划出去、缩小产业活动单位规模，直到农业成为产业活动单位的主营产业。在划小单位以后，主营农业的单位可能不是一个完整的产业活动单位，但我们把它视作产业活动单位来处理。不从事第一产业的多产业法人单位本部及分支机构不填写本表。

产业活动单位名称、负责人、地址及地址编码 请参照法人单位基本情况表（单1表）有关规定填报。产业活动单位填报本单位的主要负责人。

联系方式

D80－D82区号、电话、邮政编码  请参照法人单位基本情况表（单1表）D1-D3有关规定填报。

D84经营的主要农业类别 指从事农业生产经营活动的行业类别，分为农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。请参照单1表D9有关解释，选择经营收入最多的填报。

D84必须从1-5中圈填一项。也就是说，农业产业活动单位必须选择农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业中的一项作为主要农业类别，否则它就不是我们的普查对象，或者需要划小单位。

D85经营的主要农林牧渔服务业类别  请参照法人单位基本情况表（单1表）D14有关解释选择经营收入最多的填报。

★注意：审核要点：如果在D84中圈填了5，还必须在D85 1-4中圈填一项。D85圈填5，D84不能圈填5。即如果选择了农林牧渔服务业作为主要农业类别，就必须在农作物种植业服务业、林业服务业、畜牧业服务业和渔业服务业选择一项作为农林牧渔服务业主要类别，反之就只能在农林牧渔服务业主要类别中选择“没有”来填报。
D86产业活动单位类别　根据产业活动单位与法人单位的关系进行的产业活动单位分类。包括多产业法人单位本部和多产业法人单位分支机构。

多产业法人单位本部
指拥有多个产业活动单位的法人单位本部产业活动单位，可能有经营活动，也可能仅有管理职能。填报产业活动单位基本情况的本部必须是主营农业的产业活动单位，没有农业生产经营的本部不进行产业活动单位调查，只填报法人单位的基本情况表。

多产业法人单位分支机构　指多产业法人单位本部以外的产业活动单位。

D87机构类型  是指产业活动单位是由哪类法人单位所属的，即产业活动单位的机构类型是与其归属的法人单位一致的。请参照法人单位基本情况表（单1表）D21有关规定填报。
D88 政企合一形式  请参照法人单位基本情况表（单1表）D24有关规定填报。
D89产业活动单位代码  按统计上规定的代码填报。
D90登记注册类型  请参照法人单位基本情况表（单1表）D25有关规定填报，原则上产业活动单位的登记注册类型应该与法人单位的登记注册类型一致。
D91－D94年末从业人员数、从业6个月以上人员数、从业6个月以上女工数、全年其他从业人员工作总天数 请参照法人单位基本情况表（单1表）从业人员情况D26-D28指标解释填报。

★注意：
审核要点：D91≥D92，D91≥D93
D95－D98年末农业技术人员数（初级、中级、高级）请参照法人单位基本情况表（单1表）农业技术人员情况D51-D54指标解释填报。

★注意：
审核要点：D95＝D96＋D97＋D98    D91≥D95
D99经营性单位全年经营总收入 指以盈利为目的的农业生产经营单位的2006年全年经营收入，请参照法人单位基本情况表（单1表）全年经营总收入D58指标解释填报。

★注意：这里的经营包括经营农林牧渔业服务业。

D100事业性单位全年农林牧渔业服务支出 请参照法人单位基本情况表（单1表）D66指标解释填报。

“D84经营的主要农业类别”中选择了农林牧渔业服务业，且“D87机构类型”圈填“2事业产业活动单位”的，该项必须有数据，不能为0。其他产业活动单位该项数据可以为0。

以下归属法人单位有关情况，由产业活动单位向归属法人单位查询后填报。
归属法人单位名称、电话、地址、地址编码　请参照法人单位基本情况表（单1表）有关规定填报。
D101归属法人单位代码  请参照法人单位基本情况表（单1表）指标解释填报。
D102归属法人单位所在地及编码 填到县级所在地即可，地址编码为6位县代码。县团级农场根据这次农业普查给定的代码填报。

D103－D106归属法人单位主营产业、是否在本乡镇、隶属关系、所属系统 请参照法人单位基本情况表（单1表）法人单位特征填报。
（三）单3表　农业生产经营情况

本表由单产业法人单位和多产业法人单位中主营农业的产业活动单位填报。农林牧渔业经营单位和农林牧渔服务业单位均填报本表。

在正式填报之前，仍然需要填报单位名称、负责人姓名、详细地址和编码，不能遗漏。

★★注意：在填完地址和行政区划代码后,要记住回答是否填报了单2表，这对数据处理很重要，必须回答，不能遗漏。

单位编号：当产业活动单位是单产业法人单位和未注册单位的产业活动单位时，单3表的编号必须与单1 表的编号一致；当产业活动单位是多产业法人单位本部时，单1表、单2 表和单3表的编号要一致，即三张表使用同一个编号；当产业活动单位是多产业法人单位分支机构时，单2 表和单3表编号不能与单1表一致，但单2 表和单3表的编号必须一致。

2006年年末农业机械与设施

农业机械按本单位2006年末实际使用数量登记。包括自有自用和长期租入、包入的农业机械，不包括单位拥有但承包或出租给个人或其他单位使用的农业机械。

D110大中型拖拉机 是指发动机额定功率在14.7千瓦（含14.7千瓦即20马力）以上的拖拉机，有链轨式和轮式两种。
D111小型拖拉机 是指发动机额定功率在2.2千瓦（含2.2千瓦）以上，小于14.7千瓦的拖拉机，包括小四轮与手扶式。
D112大中型拖拉机配套农具  指为各种大中型拖拉机配套的用于从事田间作业的各种农机具，包括旋耕机、播种机、插秧机等。
D113小型拖拉机配套农具 指为各种小型拖拉机配套的用于从事田间作业的各种农机具，包括旋耕机、播种机、插秧机等。
D114排灌动力机械  是指用于农用排灌作业的配套动力机械，包括电动机和柴油机。
D115节水灌溉机械   是指能进行喷滴管灌作业的机械，包括微灌、喷灌、滴灌、渗灌机械。计量单位为套，一台水泵不论配多少喷头，均作为一套统计。利用天然水流或水利工程落差的压力进行自流喷灌的自压喷灌系统，也应统计在内。
D116联合收割机  是指在收获过程中同时可以完成几项作业 ( 如收割和脱粒等 ) 的收割机械，如谷物联合收割机、棉花联合收获机 (摘棉机) 。有牵引式和自走式两种。

D117机动脱粒机  指由动力机械驱动专门进行农作物脱粒的作业机械。
D118农用运输车  是指在拖拉机基础上发展起来的，其性能和结构介于汽车和拖拉机之间，动力为柴油机，速度在每小时50公里以下的，载重量为1.5吨以下的农用运输机械。包括四轮和三轮两种。
D119远洋捕捞渔用机动船  用于远洋捕捞作业的渔用机动船。包括生产用渔船和辅助渔船。

D120近海及内陆渔用机动船  用于近海及内陆捕捞作业的渔用机动船。包括生产用渔船和辅助渔船。

D121　挤奶机  是指由动力机械驱动进行挤奶作业的机械。
D122　机动剪毛机  是指由动力机械驱动进行剪毛作业的机械。
D123　孵化设备  指用于家禽种蛋孵化的设备，以套为单位计算。

D124  排灌站 指有排灌动力机械和设施的场所。 

D125  机电井 是指安装柴油机、电动机或其它动力机械带动水泵抽水灌溉农田且已经配套的水井。不包括待机配套的水井。

★注意：一台拖拉机可以有一台以上的配套农具。有以上各种相关农业机械的单位，一般应有相应的机械作业量，机耕面积、机电灌溉面积、机播面积、机收面积等等。

以下温室、大棚、农业生产用房面积，按实际经营面积计算，即包括租入的温室、大棚、农业生产用房面积，但不包括租出、包出的温室、大棚、农业生产房屋面积。

D126温室面积   是指有人工墙体、室内高度达到人可以在其中自由作业标准，能利用人工或自然方式采暖，用于培育农作物的玻璃温室等的建筑面积。不管是否配备有人工调节温度的装置都视为温室。温室面积不得与大棚面积重复计算。渔业养殖温室面积也可视为温室面积参与计算。

D127大棚面积   是指用于培育农作物的、采用塑料薄膜等材料做成的、操作人员可以直接进入的设施覆盖的土地面积。人员无法直接进入、操作时需要掀起顶棚的不算大棚。

D128　农业生产用房面积  是指本单位直接用于农业生产、放置农业生产工具和其他生产资料、存放成品和半成品、从事农林牧渔服务业的房屋建筑面积。如库房、农产品初加工的生产用房和畜禽圈舍、水产养殖的房屋等。

D129其中：畜牧养殖用房  是指用于饲养牲畜、家禽及小动物的房屋建筑面积。

D130 渔业养殖用房  是指用于水产养殖的房屋建筑面积。

★注意：
①在统计农业生产用房面积时，要与温室面积区分开，不要重复统计。

②有温室、大棚一般会有在温室、大棚中的种植面积。有畜牧养殖用房的，一般有畜禽存栏量；有渔业养殖用房的，一般有渔业养殖面积。

③审核要点：D128≥D129＋D130
D131是否有畜禽粪便无害化处理设施  指对畜禽粪便进行分解、消毒等无害化处理的设施。
耕地面积　耕地是指用于种植农作物的土地。包括熟地、新开发、复垦、整理地、休闲地（含轮歇地、草田轮作地）；以种植农作物为主，间有零星果树、桑树或其它林木的土地；平均每年能保证收获一季的已垦滩地和海涂；抛荒不满三年的耕地。南方宽度小于1米，北方宽度小于2米固定的沟、渠、路和田埂也算耕地。
不包括已改为他用，如已被硬化或改为鱼塘、果园、林地等的面积；被非农用地如工厂、公路、铁路等设施占用的面积；已退耕还林、还草或已损毁的耕地。也不包括抛荒三年以上的耕地。
林农、果农间作的土地，以种植农作物为主的按耕地计算，以果树为主的计为园地，以林地为主的计为林地。已列入国家退耕还林、还草计划并已享受补贴的，无论是否间作农作物，均按林地或草地计算。

D132拥有耕地  指本单位2006年年未拥有的所有权属于本单位的耕地面积总和，不包括租入、包入、转入的耕地。

★注意

①政企合一的农场拥有的耕地，填入单位表，不再填入行政村普查表。
②非政企合一的农场，如果耕地属于村集体所有制，就填入村表C50和C51，单位表不填拥有耕地面积，只填经营耕地的面积。如果拥有的是国有土地，土地面积不填入村表，只填入单位表。

D133经营耕地 指本单位2006年最后一个耕种季节实际经营的耕地面积。不包括已租出、包出的耕地。

全部耕地采取承包到户经营方式的单位，只填报拥有的耕地面积，实际经营的耕地面积应该为0。部分耕地实行承包经营的单位，在填报经营的耕地面积时，应该扣除已经承包出去的耕地面积。由农户承包经营的耕地，填入住户普查表“租入、包入、转入” 以及“实际经营耕地面积”。

经营耕地面积中：

D134水田   是指本单位经营耕地面积中，筑有田埂（坎），可以蓄水，用来种植水稻、莲藕、席草等水生作物的耕地。包括实行水稻、旱地作物轮作的（如水稻和小麦、油菜、蚕豆等轮种）耕地。

D135水浇地   是指水田以外、有一定水源和灌溉设施，在一般年景能够进行正常灌溉的耕地。包括由于雨水充足在当年没有进行灌溉的水浇地；种植蔬菜的非工厂化的大棚用地。但没有灌溉设施的引洪淤灌的耕地，不算水浇地。

D136旱地   是指本单位经营耕地面积中主要依靠天然降水种植旱生农作物的耕地。包括靠引洪淤灌的耕地，及山区的陡坡、缓坡、梯田、台地、塬地上的旱地。

★注意：
①审核要点：实际经营耕地面积等于水田、水浇地和旱地面积，即：

D133＝D134＋D135＋D136
②有耕地一般有播种面积，而且播种面积与耕地之间有一个的比例，即合理的复种指数。

D137拥有其他农业用地 其他农业用地是指除耕地以外的其他用于农业的土地，包括林地、园地、牧草地和渔业养殖水面。

应该填报本单位拥有的这四项农业用地面积之和，但不包括租入、包入、转入的面积。

★注意：政企合一的农(林、牧、渔)场所拥有的其他农业用地填入D137，不再填入行政村普查表。

非政企合一的农场，如果其他农业用地属于村集体所有制，就填入村表，单位表不填拥有其他农业用地面积，只填经营其他农业用地的面积。如果拥有的是国有土地，其他农业用地面积不填入村表，只填入单位表。

D138经营其他农业用地 指本单位2006年末实际经营的园地、林地、牧草地、渔业养殖的面积。
园地  指种植以采集果、叶、根、茎、汁等为主的集约经营的多年生木本或草本作物，覆盖率大于50%，或每亩株数达到合理株数的70%的土地。包括：果园、桑园、茶园、橡胶园、以及用于育苗的苗圃的园地。

D139茶园   指种植茶树的园地。

D140桑园   指种植桑树的园地。

D141果园   指种植果树的园地

D142其他园地  指除上述茶、桑、果园以外的其他园地。

林地  是指用来发展林业的土地，包括郁闭度0.2以上的乔木林地以及灌木林地、疏林地、采伐迹地、火烧迹地、未成林造林地、苗圃地和县级以上人民政府规划的宜林地面积。分为有林地和其他林地两部分。

D143有林地  指郁闭度0.2以上的乔木（包括竹子）林地面积。有林地按用途分为经济林、用村林、薪炭林、特殊用材林和防护林。
D144经济林   指以生产果品，食用油料、饮料、调料，工业原料和药材为主要目的的林木面积。如油茶、油桐、核桃、樟树、花椒等林木面积。

D145用材林   指以生产木材为主要目的的森林和林木用地面积，包括以生产竹材为主要目的的竹林。

D146薪炭林   指以生产薪炭为主要目的的林木用地。
D147其他林地   指有林地以外的其他林业用地面积，包括灌木林、疏林地、采伐迹地、火烧迹地、未成林造林地、苗圃地和县级以上人民政府规划的宜林地。

牧草地  指以生长草本植物为主、用于畜牧业的土地。包括天然草地、改良草地和人工草地。

D148天然草地   是指以天然草本植物为主，未经改良，用于放牧或割草的草地，包括以牧为主的疏林、灌木草地。

D149改良草地   是指采用灌溉、排水、施肥、松耙、补植等措施进行改良的草地。

D150人工草地   是指人工种植牧草的草地，包括人工培植用于牧业的灌木地。

D151海水养殖面积  是指利用滩涂、浅海、港湾，放养各种水产品的人工养殖水面面积。  本年内不论是否收获其产品，都包括在内。但有些滩涂、水面不投放鱼种或投放少量鱼苗，只进行一般管理的，不计算为养殖面积。

D152内陆水域养殖面积  是指已放养鱼苗、鱼种等水产品苗种并进行人工饲养和管理的池塘、湖泊、水库、河沟及其它的养殖水面面积，不包括稻田养鱼面积。有些池塘、湖泊、水库、河沟，虽然指定专人管理，也放养了一些鱼苗，但捞起的鱼类中，人工养殖的淡水鱼不足 30% 的，不计算为养殖面积。对一些大江、大河、大湖投放鱼种，只进行一般的繁殖保护，增殖水产资源的，不计算为养殖面积。

D153池塘  指人工开挖或天然形成的养殖池塘水面。

D154水库  指在人工修建的水库进行水产养殖的水面。

D155湖泊  指在内陆湖泊进行水产养殖的水面。

★注意：
审核要点：实际经营的其他农业用地面积等于园地面积、林地面积、牧草地面积、渔业养殖面积之和：即

①D138＝D139＋…＋D143+ D147+…+D152

②D143≥D144+D145+D146
③D152≥D153+D154+D155
D160 退耕还林面积  指退耕还林（草）政策实施以来将耕地退耕并用于造林的累计面积。

D161  退耕还草面积  指退耕还林（草）政策实施以来将耕地退耕并用于种草的累计面积。   

农作物播种面积 是指2006年收获农产品的作物的实际播种或移植面积,包括耕地和非耕地上的种植面积。其计算公式为：本年农作物总播种面积＝上年秋冬播种面积+本年春播作物面积+本年夏播作物面积＝本年夏收作物播种面积+本年秋收作物播种面积。

★注意：在计算播种面积时，要将在农业生产用房、温室和大棚中的播种面积单独计算，在农业生产用房、温室和大棚中之外的播种面积属于露地播种面积，D162-D179要求填报露地播种面积，D180-D185要求填在生产用房、温室和大棚中的农作物播种面积。

在计算播种面积时，应注意处理好以下情况：

①补种、改种的面积计算 有些作物，在播种季节基本结束之后，才遭灾成片补种或改种的，原种植的作物面积仍计算为播种面积。同时，新补种或改种的作物，也要按复种作物计算其播种面积。

②作物禾苗生长不齐 ( 不全 ) 时的面积计算 有些作物由于某种原因而青苗生长疏落不齐或缺苗断垄 ( 条 ), 不论是否补植，仍按播过种的全部面积计算播种面积。

③移植作物的面积计算 有些需要移植的作物，如水稻、甘薯、烟叶等，应按移植后的面积计算播种面积，原来的秧苗不应计算为播种面积。

④非耕地上种植农作物的面积计算 在非耕地上种植或间种的农作物，都要按实际计算其播种面积。在园地、林地的空隙地上间种的作物，其播种面积一般可按用种量折算或估算填报。

⑤多年生作物的面积计算 多年生作物是指播种后可以连续生长多年的宿根性草本植物，如芒麻、大黄、元参、首宿、草木樨等。本年多年生作物的播种面积，等于本年新植面积 ( 不包括本年秋冬播 ) 加去年以前种植而留存到本年成活的面积之和，不论本年是否收获产量，均应计算在内。

⑥间种、混种作物的面积计算 间种、混种作物是指在同一块地上，同时种植两种或两种以上的作物。同一亩耕地间种、混种不同作物时，不论何种间种、混种方式，各作物播种面积之和只算一亩，并根据每一种作物所占面积的比例折算，分别计入各该作物播种面积内，在同一块地上，把两种或两种以上的作物混合起来，同时播种，同时生长，同时收获，如扁豆麦、豌豆麦等，可只算一种作物面积，不必分别折算在各种作物面积中。

⑦复种、套种作物的面和计算 复种是指在同一年内、在同一块地上，连续种植两次或两种以上作物；套种是指在同一块地上，前后种植生长两种不同作物，而第二种作物是在第一种作物快要收获之前种下去的。同一亩耕地复种和套种两种作物的，应各算一亩播种面积，即每复种、套种一次，就要按复种、套种的次数计算一次播种面积。

⑧其它情况  再生稻 ( 秧蒜、二道谷) 、再生烟 (二茬烟) 、再生高粱 (二茬高粱)等，因其没有经过播种或移植工作，所以不另算一次播种面积。

D162  指包括早稻、中稻、一季稻、双季晚稻等在内的稻谷。

D163小麦   包括冬小麦和春小麦。

D164玉米   包括春玉米和夏玉米。

D165大豆   包括黄豆、青豆、黑豆。

D166薯类   包括甘薯和马铃薯。

D167其它粮食   除上述以外的其它粮食作物，包括荞麦、燕麦、青稞等各种杂粮。

D168棉  花   包括春播和夏播棉花。  

D169油菜籽   包括冬春两季播种的。

D170花  生   包括实际种植和套种部分。

D171糖  料   包括甘蔗和甜菜等。

D172烟  叶   包括烤烟和晒烟等。
D173蔬  菜  包括叶菜类、瓜菜类、块根块茎类、茄果类、葱蒜类、菜用豆类、水生菜类、菌类、其他类等。要特别注意多种蔬菜播种面积的计算问题。种一茬算一茬。多年生蔬菜，不论一年内收获几次，都只计算一次面积。间种和套种的蔬菜，分别按占地的比例分摊或按用种量折算；菜地内的垄沟、毛渠等占用的面积，应计算在播种面积之内。不包括大棚内种植的面积。

D174果用瓜  包括西瓜、甜瓜、白兰瓜等，不包括菜用瓜。

D175花卉、园艺苗木

花卉　是指以植物的花为最终产品，或以观赏、美化、绿化、香化为主要用途的栽培植物，是农产品的一部分。根据花卉的最终用途和生产特点，将花卉分为切花切叶、盆栽植物、观赏苗木、食用与药用花卉、工业及其他用途花卉、草坪、种子用花卉、种球用花卉和种苗用花卉。是指播种季节结束后实际播种或栽植有花卉的土地面积。在花卉统计中，所有种植在耕地上或是以商品生产为目的的而种植在非耕地上的花卉实际播种或栽种面积均应统计。

★注意：
①花卉种植面积的计算遵循两个原则：一是按商品性生产原则进行，即只统计花卉中的商品生产种植面积；二是花卉面积的计算方法与耕地播种面积的计算方法相同。即：

②间种、混种花卉的面积，按所占面积的比例折算。复种、套种花卉的面积，为每复种、套种一次，计算一次种植面积。立体种植花卉的面积，应根据这块土地的面积和栽培层次来计算花卉实际种植面积。再生花卉的面积，只计算一次种植面积。多年种植、一次收获的花卉，按年末实际占用的土地面积计算等。

园艺苗木  是指园林植物、观赏植物、盆景等的苗木面积。

D176药材  指以获取原料药材为目的，进行人工种植的、主要用于中药配置以及中成药加工的药材作物的种植面积。包括药用真菌的面积。

D177其他农作物   指上述农作物以外的其他农作物种植面积。

D178谷子  是D167其他粮食的其中项。

D179胡麻  是D177其他农作物的其中项。

★注意：播种面积与耕地面积之比要符合当地的复种指数规定范围。

在温室、大棚及农业生产用房中的播种面积：指在温室、大棚及农业生产用房中播种的各种农作物面积，在填报时请参照蔬菜播种面积的解释执行。

D180蔬  菜 参照D173解释。  

D181果用瓜 参照D174解释。
D182花卉、园艺苗木 参照D175解释。
D183水  果  在温室、大棚种植的各种水果面积。

★注意：
审核要点：D183≤D126+D127

D184食用菌  指人工种植在生产用房、温室、大棚中的各类食用菌种植面积。按设施使用面积乘以种植次数计算。
D185其他农作物   上述5种作物以外的种在温室、大棚及农业生产用房中的农作物。

农业技术措施应用情况

在经营的耕地面积中：
D186机耕  是指2006年度内利用拖拉机或其他动力机械（如机耕船）耕翻或旋耕、深松过的实有耕地面积（自然面积）。其面积不能重复统计，在一块耕地上不论耕作几次，只计算一次面积。

D187机电灌溉 是指由固定站、流动机、机电井、喷灌机械等所有机电动力设备进行排 水、灌溉的耕地面积。包括单纯灌溉、排灌结合的耕地面积。不论排灌几次，只统计一块面积，不得重复。

D188喷灌  是指利用各种水源，采用喷灌机械进行灌溉的耕地面积。不包括用简易方法临时抗旱的面积。

D189滴灌渗灌  是指利用各种水源，采用滴灌、渗灌机械或设施进行灌溉的耕地面积。不包括用简易方法临时抗旱的面积。

在播种面积中：

D190  机播 是指在本年度内用动力机械驱动播种机、移栽机、水稻插秧机等播种、栽插各种作物的实际作业面积。按使用机械的实际播种面积计算，播一次算一次。

D191机收 是指2006年使用联合收获机和收割（割晒）机等机械实际收获各种农作物的面积。按使用机械的实际收获面积计算，收一次算一次。

D192地膜覆盖  是指本单位2006年播种面积中，覆盖塑料薄膜的农播种面积。覆盖一次算一次面积。

D193中小棚覆盖   是指用于培育农作物的采用塑料薄膜等材料做成的、高度在1.8米以下的保护地设施，包括弓棚。按播种面积算，覆盖一次算一次。

★注意：
①机耕面积和机电灌溉面积均按“耕地面积”的计算，即一年之内同一地耕块无论耕、灌多少次，或者又排又灌，只统计一块面积，不得重复；

②机播面积和机收面积均按 “作业面积”的计算，即一年之内同一地块播种（或收获）一次算一次面积，有几次算几次面积。

③审核要点：

（1）D186≤D133
（2）D187≤D133
（3）D188≤D133
（4）D189≤D133

（5）D190≤D162+…+D185-D178-D179
（6）D191≤D162+…+D185-D178-D179
（7）D192≤D162+…+D185-D178-D179
（8）D193≤D162+…+D185-D178-D179
  D194化肥购买量  指本单位2006年实际购买并用于生产的化学肥料数量，包括氮肥、磷肥、钾肥和复合肥以及其他微量元素化肥。按实物量计算。
D195农药购买量  是指2006年本单位实际购买的生产用农药数量，包括各种杀虫剂、杀菌剂、除草剂等。

年末牲畜和家禽存栏情况

2006年末本单位牲畜和家禽的年末存栏数，指12月31日本单位实际饲养的牲畜数量和家禽数量。牲畜数量包括给他人或其他单位代养的牲畜数量，但不包括委托给他人饲养的牲畜数量。

牛  指年底饲养的牛，包括黄牛、水牛、奶牛、牦牛及犏牛，本单位牛的总数是奶牛、肉牛与役用牛之和。

D196奶牛   主要用于产奶的牛。

D197肉牛  　主要用于肉用的牛。
D198役用牛　  指以使役为主要用途的牛。

D199其他大牲畜  指除牛以外的驴、马、骡、骆驼等大牲畜。

D200其中：役用　指以使役为主要用途的、除牛以外的其他大牲畜。

★注意：
审核要点：D199≥D200
D201猪   指年末存栏的猪。

D202其中：能繁殖母猪   指已经达到生殖年龄、有生殖能力的母猪，不论是否配种受胎，均应算作能繁育的母猪。

★注意：
①有的母猪虽未达到或已经超过生殖年龄，但实际上配种受胎的，也应算作能繁育的母猪；有的母猪虽在生殖年龄内但已经丧失生殖能力的则不要统计在内。母猪生殖年龄：9个月以上。

②审核要点：D201≥D202

D203山羊　指年末存栏的山羊。
D204绵羊　指年末存栏的绵羊。

D205  鸡   指年末存栏的鸡数量，包括蛋鸡和肉鸡。
D206  鸭   指年末存栏的鸭数量，包括蛋鸭和肉鸭。
D207  鹅   指年末存栏的鹅数量，包括蛋鹅和肉鹅。 

D208—D211  其他动物名称及存栏量  其他动物指除上述畜禽外的、以生产经营为目的的其他畜禽动物。这里分为7个类别：⒈蜂；2.兔；3.鹿、狍、獐；⒋貂、狐狸等皮毛动物；⒌其他畜类；⒍其他禽类；⒎其他动物。按类别和实际数量填写。

其他畜类：如麂、水獭等。

其他禽类：如火鸡、驼鸟、鹌鹑、鸽子等。

其他动物：如鳄鱼、蛇、蛙等。

2006年主要农产品销售总收入

销售收入 指本单位在2006年全年种植业、林业、畜牧业、渔业产品的销售收入总额。包括已经实现的收入和货已售出尚未收到的货款。

D212种植业产品销售收入

D213林业产品销售收入

D214畜牧业产品销售收入

D215渔业产品销售收入

D216  捕捞产品销售收入 

★注意：
①只要销售的产品已经发出，不论款项是否收到，都应该计入销售收入。

②只要货款已经收到，无论产品是否发出，都应该计入销售收入

③各种产品的销售收入要与本单位的经营规模相适应，不能大大超出当地平均水平。

④包括以物换物的收入,也包括上年生产今年销售的产品收入。

⑤审核要点：D215≥D216
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